РАЗВИТИЕ   ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА   В  СФЕРЕ  ДОШКОЛЬНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ.
   Масштабы сложившейся  в стране критической ситуации в системе дошкольного образования требуют признать, что традиционными подходами проблему решить не удастся. В частности, в Хабаровском крае по состоянию на 01.01.2011 обеспеченность дошкольным образованием такова: 

 52% детей - получают дошкольное образование,  48% - не получают, из них 10% стоят в очереди,  38% - в очереди не стоят. Как правило, в последнюю группу попадают те дети, родители которых не могут платить за детский сад даже родительскую плату, а также дети, которые не могут ходить в детский сад по  состоянию здоровья. 

   Традиционно проблема доступности дошкольного образования решалась за счёт строительства новых детских садов, что связано с большими финансовыми затратами.  Очевидно, что  ресурсов нет, а, следовательно, необходимо искать другие пути решения проблемы дошкольного образования. 

   При поиске других путей необходимо учитывать  демографическую ситуацию ближайших десятилетий. На смену  женщинам репродуктивного возраста, рожденным в 80-е гг. в России (в среднем за год рождалось  2330 тыс. человек), придут женщины 90-х гг. рождения (в среднем за год рождалось 1385 тыс.), которых на 38% меньше. Это приведёт к тому, что при всех государственных мерах стимулирования и поддержки рождаемости, страна не сможет  избежать очередной демографической ямы. Это говорит о необходимости построения гибких систем дошкольного образования, способных без глубоких потрясений и разрушений адекватно реагировать на объективные демографические процессы. 

   Для обеспечения конституционных гарантий дошкольного образования во многих регионах России развивают нетрадиционные вариативные - малозатратные формы. Создаются группы кратковременного пребывания детей на базе различных муниципальных учреждений образования и культуры. На рынок услуг дошкольного образования привлекаются немуниципальные поставщики услуг (некоммерческие организации и индивидуальные предприниматели). Это весьма перспективно и выгодно как для муниципалитетов, так и для субъектов федерации, поскольку 

1) не требуется строительства новых детских садов и соответствующих бюджетных расходов;

2) одновременно решаются задачи:
-занятости населения, 

-развития малого и среднего предпринимательства, 

-развития конкуренции на рынке услуг дошкольного образования, 

-реструктуризации бюджетного сектора. 

   Наиболее «малопроблемной» формой предпринимательской (коммерческой и некоммерческой) деятельности в сфере дошкольного образования является индивидуальное предпринимательство, хотя в практике сегодня по этому поводу существует огромное количество различных мифов, вплоть до невозможности в принципе занятия этой деятельностью в сфере дошкольного образования. Однако,  специалисты Дальневосточного научного центра местного самоуправления провели исследование правовых основ предпринимательства в сфере дошкольного образования и доказали, что действующее российское законодательство предоставляет нашим гражданам: 

· право на занятие индивидуальной предпринимательской деятельностью;
· право на занятие индивидуальной предпринимательской деятельностью в сфере дошкольного образования без лицензии;
· право на занятие индивидуальной предпринимательской деятельностью в жилых помещениях;
· право индивидуального предпринимателя нанимать персонал.

    Не препятствуют занятию индивидуальной предпринимательской деятельностью в сфере дошкольного образования и новые СанПиНы "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях", поскольку они содержат специальную новую главу XI “Требования к группам кратковременного пребывания, семейным дошкольным группам и иным подобным им видам дошкольных организаций независимо от организационно-правовых форм и форм собственности».

   Для развития индивидуального предпринимательства в сфере дошкольного образования необходимо использовать возможности региональных и муниципальных программ развития малого и среднего предпринимательства, которые позволяют оказать им различные формы поддержки (финансовую, имущественную, консультационную и образовательную). Образовательная и финансовая  поддержка может быть оказана и в рамках программ содействия самозанятости безработных граждан, которые осуществляет Государственная служба занятости населения. Механизмы использования многих этим  форм поддержки предпринимательства в сфере дошкольного образования разработаны и  апробированы специалистами Дальневосточного научного центра местного самоуправления и активно  развиваются в Хабаровском крае. В результате, начался процесс легализации предпринимателей, которые работали без регистрации, а также появляются новые индивидуальные предприниматели, оказывающие услуги в сфере дошкольного образования. 
   Все это  создает благоприятную почву для возникновения частных детских садов, которые помимо социальной функции еще и приносят хорошую материальную выгоду своему создателю.

   Детсад на дому, это тот же садик, только в обычной городской квартире. Группа, как правило, одна, по количеству от 4 до 10 человек (зависит от возраста и садика). Дети могут быть одного возраста или разного, от года  до школьного возраста. Воспитатель один или двое, возможен повар и нянечка, но не всегда, все зависит от каждого конкретного садика, кто-то считает нужным и может себе позволить, а кто-то в одном лице и хозяйка садика, и воспитатель, и повар, и нянечка. Все очень индивидуально. Хозяйка такого садика может квартиру отдельную для садика содержать, бывает, что хозяйка берет детей в квартиру, где живет сама. Режим в таком садике приближен к режиму муниципального, т.е. завтрак, прогулка, обед, занятия, сон, полдник, прогулка. Что касается методик обучения, то тоже все очень индивидуально, бывает, занимаются по какой-либо методике в системе, т. е соблюдают определенную программу, а возможно, что просто чем-то занимают свободное время и не каждый день. Кто-то даже приглашает музыкального работника два раз в неделю. Питание конечно более домашнее, индивидуальное даже может быть. Спальные места организованы по-разному: от отдельных кроватей до раскладывающихся диванов. Режим работы с 7-00 до 19-00, возможны варианты. 
Вот это основное, все тонкости, подробности зависят от конкретного садика. Как и оплата от 250 руб. в день до 500 руб. 
Плюсы .... если коротко, то к плюсам я бы отнесла индивидуальный подход к ребенку, лояльность со стороны "руководства" садика, меньше шансов заболеть, домашняя атмосфера. Приходите, спрашивайте, делайте выводы.
Илющенко П.Н., методист РИМЦ



















































