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Особенности преподавания предметной области «Филология» (иностранный язык) в условиях реализации ФГОС.

Развитие системы изучения иностранных языков характеризуется переходом на новую парадигму образования: личностно – ориентированную, основанную на компетентностном,  когнитивно - коммуникативном и деятельностном подходах. 
 В системно-деятельностом подходе категория «деятельности» занимает одно из ключевых мест и предполагает ориентацию на результат образования как системообразующий компонент стандарта, где развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования.

Планируемые результаты определены на личностном, метапредметном (регулятивные, коммуникативные, познавательные) и предметном (основные системы научных знаний, опыт «предметной» деятельности по получению, преобразованию и применению нового знания, предметные и метапредметные действия с учебным материалом) уровнях.
В соответствии с требованиями ФГОС в структуре планируемых результатов отдельными разделами представлены личностные и метапредметные результаты, поскольку их достижение обеспечивается  всей совокупностью учебных предметов. Достижение предметных результатов осуществляется за счет освоения предмета «Иностранный язык», поэтому предметные результаты также сгруппированы отдельно и даются в наиболее развернутой форме.

Требования ФГОС к результатам освоения образовательных программ для предмета «Иностранный язык» и конкретизирующие их планируемые результаты представлены «Примерной программой по иностранному языку» с учетом ведущих целевых установок изучения данного предмета.

Под личностными результатами освоения учебного предмета понимается система ценностных отношений обучающихся – к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу к его результатам, сформированные в образовательном процессе.
Личностными результатами изучения иностранного языка в начальной школе являются:

· общее представление о мире как о многоязычном и поликультурном сообществе;

· осознание языка, в том числе иностранного, как основного средства общения между людьми;

· знакомство с миром зарубежных сверстников с использованием средств изучаемого иностранного языка (через детский фольклор, некоторые образцы детской художественной литературы, традиции).

Под метапредметными  результатами освоения учебного предмета понимаются способы деятельности применимые  как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе  одного, нескольких или всех учебных предметов, которые включают в себя:
a) освоение учащимися универсальных учебных действий (познавательных, регулятивных, коммуникативных), обеспечивающих овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться;

b) освоение учащимися межпредметных понятий.

Предметные результаты освоения учебного предмета «Иностранный язык» формируются на основе следующих требований Федерального государственного стандарта начального общего образования второго поколения:

· приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей; освоение правил речевого и неречевого поведения; 

· освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора;
· сформированность дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

В соответствии с Примерной программой по иностранному языку, разработанной в рамках стандартов второго поколения, предметные результаты  дифференцируются по 5 сферам: коммуникативной, познавательной, ценностно-ориентационной, эстетической и трудовой. Планируемые результаты соотносятся с четырьмя ведущими содержательными линиями и разделами предмета «Иностранный язык»: коммуникативные умений в основных  видах речевой деятельности (аудировании, говорении, чтении, письме); языковые средства и  навыки пользования ими; социокультурная осведомленность; общеучебные и специальные учебные умения.
Как проконтролировать результаты обучения? Как зафиксировать продвижение учащегося к планируемым результатам? Понятно, что это прерогатива рабочей программы учителя.

Рабочая программа  разрабатывается учителем  и отражает особенности преподавания учебного предмета в конкретном классе конкретного образовательного учреждения.

Этот документ - индивидуальный инструмент педагога, с помощью которого учитель определяет оптимальные и наиболее эффективные для получения  результата, содержание, формы, методы и приемы организации образовательного процесса.

При составлении рабочей программы учитываются следующие факторы: целевые ориентиры и ценностные основания деятельности образовательного учреждения; состояние здоровья учащихся; уровень подготовки учащихся; степень их учебной мотивации; образовательные потребности семьи, ребенка; возможности педагога; состояние учебно-методического и материально- технического обеспечения образовательного учреждения и другие.
Рабочая программа формируется на основе примерной программы или авторской  учебной программы по предмету и соответствующего ей учебно-методического комплекта и рассматривается одним из структурных подразделений образовательного учреждения: рабочей группой, экспертным советом, методическим объединением (советом), кафедрой и т.д., а затем может утверждаться руководителем образовательного учреждения.

В федеральных государственных стандартах начального и основного общего образования четко определена структура программ по учебным предметам.
Рабочая программа по учебному предмету должна включать:

1. пояснительную записку;
2. общую характеристику учебного предмета, курса;
3. описание места учебного предмета, курса в учебном плане;
4. личностные,  метапредметные и предметные  результаты освоения курса;
5. содержание учебного предмета курса;
6. тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности  школьника;
7. описание материально-технического обеспечения образовательного процесса.
Согласно концепции ФГОС ОО, «авторы рабочих программ и учебников могут предложить собственный подход к структурированию учебного материала и определении последовательности его изучения». 

Обратим внимание на изобилие авторских программ по школьным курсам «иностранный язык», ориентированных на конкретный  учебно-методический комплект или учебник (УМК М. З. Биболетовой, УМК К. И. и М. Ю. Кауфман и др.)  Кто лучше  авторов понимает логику конструирования учебного предмета (курса)  в рамках своего учебника?
 В своих авторских программах  и конкретным УМК авторские коллективы раскрывают особенности УМК, конкретизируют цели и прогнозируемые  результаты работы с ним в урочной и внеурочной деятельности, объясняют принципы разработки учебного содержания и методического сопровождения. Учитель может использовать авторские программы за основу при составлении рабочей программы, если авторами УМК отражены в программе следующие методические принципы:

- УМК разработан на деятельностном подходе

- позволяет выстраивать индивидуальные  образовательные траектории (с помощью избыточного количества материала, наличия разноуровневых  упражнений, обучающих компьютерных программ)

- помогает подготовить учащихся к итоговой аттестации в 4,9, 11 классах
- соблюдает баланс видов речевой деятельности и форм работы

- обеспечивает регулятивный контроль, тесты

- предусматривает  резервные уроки для работы по самокоррекции и развитию умений самоконтроля

- ориентирован на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов.

Пояснительная записка в рабочей программе описывает вклад учебного предмета в общее образование обучающего и опирается  на особенности школы.

Основное содержание курса - фундаментальное ядро, которое сохраняется во всех случаях, независимо от того, работает учитель по М. З. Биболетовой или В. П. Кузовлеву. Эта часть должна быть взята из «Примерной основной общеобразовательной программы основного общего образования».
Тематическое планирования должно содержать виды учебной деятельности, которые фактически дадут учителю возможность увидеть, как «наращиваются» универсальные учебные умения учащихся.

Возможности тематического плана можно представить в дополнительных графах (примерный перечень):

1) система опережающих\проективных\контрольных заданий, диагностирующих предметные, метапредметные и личностные результаты изучения;

2) способы реализации регионального компонента содержания;

3) межкурсовые и межпредметные связи;

4) дополнительные и вспомогательные ресурсы УМК;

5) формы внеурочной деятельности, сопряженные с темами уроков, программой воспитания и социализации учащихся в данном образовательном учреждении;
6) этапы подготовки к ГИА\ЕГЭ; содержание и виды деятельности, которые на них отрабатываются.

Пример одного из подходов к индивидуальному тематическому планированию представлен в приложении № 2.

В заключении подчеркнем, что профессиональная деятельность учителя складывается преимущественно из трех основных этапов: проектирования учебной программы, организации учебного процесса и анализа его результатов. Составление рабочей программы является ключевым умением педагога в обеспечении его готовности к работе в новой среде. 

Приложение № 1
Обзор учебно-методических комплектов, обеспечивающих преподавание предмета «Иностранный язык» в 2012-2013 учебном году.
Для дидактического и методического обеспечения преподавания иностранных языков составлен перечень каталог учебно-методических изданий, утвержденный Министерством образования и науки Российской Федерации. Приказ Министерства образования и науки РФ от 27.12.11 года №2885  «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный год», Он призван обеспечивать преемственность школьного иноязычного образования. В учебном процессе могут быть использованы как допущенные, так и рекомендованные издания с равной степенью предпочтения.
Перечень рекомендованных учебников содержит завершенные предметные линии учебников (например для 1-4, 5-9 или 10-11 классов). Причем, они разделены на учебники, содержание которых  соответствует ФГОС (ФГОС НОО 2009г., ФГОС ООО 2010г.) и учебники, содержание которых соответствует федеральному компоненту государственного образовательного стандарта общего образования (2004 года). Документы разные, соответственно и учебники разные. Это связано с поэтапным переходом школ на новые стандарты образования.
Перечень допущенных учебников содержит учебники незавершенных предметных линий (например, только для 1-2 или 8-9 классов), а также учебники, содержание которых соответствует федеральному компоненту государственного образовательного стандарта общего образования (2004 года), для тех классов, которые еще не перешли на новые стандарты образования (например для 3-4 классов начальной школы).

В перечне рекомендованных учебников для начального общего образования вновь произошли изменения. Главной особенностью Федерального перечня на 2011/2012 учебный год (приказ Минобрнауки России от 24 декабря 2010 г. №2080) было выделение четырех систем учебников: «Начальная школа XXI века», «Перспектива», «Школа России», «Школа 2100». В новом перечне это разделение, как и раньше, отсутствует. Конечно, это не означает, что вышеперечисленные программы перестали носить статус «систем учебников». Но теперь, согласно новому перечню, все учебники равны при выборе их образовательными учреждениями. Следует отметить, что авторы и разработчики образовательных программ для начальной школы не рекомендуют «смешивать» учебники по разным предметам из разных УМК. Это связано  с тем, что каждая программа или система имеет свои цели, задачи, принципы и особенности, общий методический подход к организации учебного процесса по каждому предмету.
Издательство «Вентана-Граф» предлагает новую линию учебников. Учебники М. В. Вербицкой «Forward» для 2-4 классов рассчитаны на изучение английского языка в начальной общеобразовательной школе.
Издательство «Русское слово» разработало новую линию учебников английского языка. Учебник английского языка для 2-4 классов Комаровой Ю. А. и Ларионовой И. В. Принадлежит к завершенной предметной линии учебников и соответствуют ФГОС начального общего образования. 

Допускается использование учебных пособий зарубежных издательств   “Macmillan”, “Pearson/Longman”, “Express Publishing” и “Oxford University Press”  в качестве дополнительных к основному УМК. С целью улучшения качества подготовки выпускников по английскому языку к ГИА и ЕГЭ рекомендовано использовать учебные пособия зарубежных издательств “Macmillan” и “Pearson/Longman”. Для качественной подготовки учащихся к олимпиадам и конкурсам рекомендуется использовать пособия зарубежных издательств (уровень владения языком В2 и С1). Во избежание сбоя в межкультурной и межъязыковой коммуникации рекомендовано использование в учебном процессе монолингвистических (толковых) словарей.
Министерством образования и науки РФ для преподавания немецкого языка в начальной и основной  школе рекомендуются учебники следующих авторов: И. Л. Бим, Л. И. Рыжова (изд-во «Просвещение»), линия учебно-методических комплексов по немецкому языку для 2-4 классов Н. Д. Гальсковой, Н. И. Гез, УМК «Alles fit!» Щ. Ф. Радченко и др. (изд-во «Дрофа»). Для изучения немецкого языка как второго рекомендуется УМК «Horizonte» М. М. Аверина, Ф. Джин и др. (изд-во «Просвещение»). Данные учебники рассчитаны на изучение немецкого языка на базовом уровне. Для преподавания немецкого языка в средней (полной) школе рекомендуются учебники И. Л. Бим, Л. В. Садомовой (изд-во «Просвещение»). О. Ю. Зверловой (изд-во «Дрофа»). Данные учебники рассчитаны на преподавание немецкого языка на базовом уровне. Учебник И. Л. Бим может быть использован и для преподавания на профильном уровне. Для преподавания на профильном уровне могут быть использованы также учебники Л. Н. Яковлевой (изд-во «Просвещение»), В. Б. Царьковой (изд-во «Дрофа»).
Для преподавания французского языка рекомендуются следующие учебники: Кулигина А. С., Кирьянова М. Г. (изд-во «Просвещение»), Григорьева Е. Я., Горбачева Е. Ю. (изд-во «Просвещение»). Для профильного уровня могут быть использованы учебники Бубновой Г. И., Тарасовой А. Н.  (изд-во «Просвещение»). 

Более подробную информацию о программно-методическом обеспечении процесса обучения иностранному языку методисты ММС, руководители МО и учителя могут в КГБОУ ДПО «ХК ИРО» на индивидуальных консультациях с методистом по иностранным языкам.с методистом по иностранным языкам. 

Приложение  № 2

Примерное тематическое планирование содержания по иностранному языку в 5-9 классах (525 часов).
	Тематическое

сообщение
	Распределение материала по классам

	
	5 класс
	6 класс
	7 класс
	8 класс
	9 класс

	Межличностные отношения.

Я, моя семья и мои друзья. Мои друзья и совместное времяпрепровождение. 

Друг по переписке. Черты характера. Внешность. Одежда. Мода. Модные тенденции. Магазины и покупки. Взаимоотношения в семье. Совместные занятия семьи. Дом/квартира. Разновидности домов. Комната, предметы мебели, предметы интерьера. Работа по дому.
(94 часа)
	Взаимоотношения в семье. Занятия семьи в свободное время. Работа по дому. Распорядок дня в семье. Совместное проведение досуга. Покупки в магазине игрушек.
(24 часа)
	Мои друзья и совместное времяпрепровождение. Внешность. Одежда. Черты характера. Взаимоотношения. Разновидности домов. Комната, предметы мебели, предметы интерьера. Работа по дому. Магазины. Продукты питания. Покупка подарков. Выбор сувениров в магазине.
(36 часов)
	Черты характера. Проблемы с друзьями. Друг по переписке. Работа по дому: помощь родителям.

(18 часов)
	Модные тенденции. Предметы/детали одежды. Школьная форма
(16 часов)
	

	Досуг и увлечения. Виды отдыха. Путешествия и туризм. Каникулы. Любимые занятия в свободное время. Музей, посещение музея. Поход в парк/зоопарк.
Чтение: знаменитые писатели и их произведения, литературные жанры, предпочтения подростков в чтении. Театр, посещение театра. Музыка и музыкальная культура: знаменитые композиторы и их произведения, популярные исполнители, музыкальные стили.

(104 часа)
	Семейные путешествия. Морское путешествие. Путешествие по различным частям Великобритании. Посещение различных городов Великобритании, России и  городов мира. Экскурсия по Лондону. Занятия в выходные дни. Летние каникулы. Выходные дни в семье зарубежного друга. Поход в парк/зоопарк. Посещение музеев.
(24 часа)
	Занятия в свободное время.
(12 часов)
	Любимые занятия в свободное время. Хобби. Летние каникулы. Посещение музея.
(20 часов)
	Путешествия в каникулы. Планирование путешествия. Способы путешествия по Британии.
(16 часов)
	Знаменитые писатели и их произведения. Литературная карта страны.  Литературные жанры.  Предпочтения подростков в чтении.
Любимые писатели, произведения. Выбор книги в качестве подарка. Музыкальные стили и композиторы, их произведения. Музыкальная карта страны. История рок- и поп-музыки, наиболее известные исполнители, их произведения. Музыкальные предпочтения. Променадные концерты. 

	Здоровый образ жизни. Спорт. Здоровые привычки/правильное питание. Виды спорта. Занятия спортом. Любимый вид спорта. Олимпийские игры. Паралимпийские игры.
(50 часов)
	
	Здоровье детей. Посещение врача. Здоровье и нездоровы привычки. Внешность и здоровье. Правильное питание. Факты и мифы о здоровом образе жизни.
(18 часов)
	
	Забота о здоровье. Здоровые привычки/здоровая пища. Советы тем, кто заботится о здоровье. Виды спорта. Любимый вид спорта. Занятия спортом в школе и во внеурочное время. История некоторых видов спорта. Олимпийские игры. Паралимпийские игры. 
(32 часа)
	

	Школьное образование. Типы школ в Британии, США и России, сходства и различия в системах образования. Школьные  предметы. Внеклассные мероприятия. Международные школьные проекты и международный обмен.
(62 часа)
	Школьные предметы. Распорядок дня в школе. Внеклассные мероприятия. Правила безопасности школьников. Школьные благотворительные концерты.
(18 часов)
	Мой класс, одноклассники. Занятия в школе.
(10 часов)
	Школьные предметы. Любимый предмет. Отношение к школе. Какой должна быть прогрессивная школа. Международные школьные проекты и международный обмен. Достижения в школе и во внеклассной деятельности(16 часов)
	
	Типы школ в Британии, США и России, сходства и различия в системах образования. Лучшие школы. Моя школа. Мой класс.
(18 часов)

	Мир профессий.
Послешкольное образование. Выбор профессии и планы на будущее. Трудоустройство подростков. Работа и обучение за рубежом.

(28 часов)
	
	Профессии, работа, которую выполняют люди разных профессий. Выбор будущей профессии. 
(12 часов)
	
	
	Популярные и перспективные профессии. Умения и качества, необходимые для определенной профессии. Выбор и поиск работы. Трудоустройство подростков. Работа и обучение за рубежом. Необычные профессии.
(16 часов)

	Вселенная и человек. Погода. Любимое время года. Природа. Проблемы экологии. Защита окружающей среды. Национальные парки и заповедники. Благотворительные организации и их деятельность.
(44 часа)
	Защита окружающей среды. Участие в экологических мероприятиях. Помощь инвалидам и пожилым людям.
(8 часов)
	Погода: занятия детей в хорошую и плохую погоду. Описание погоды. Любимое время года.
(12 часов)
	Защита окружающей среды: экологческие проблемы в стране/городе. Национальные парки и заповедники. Благотворительные организации и их деятельность. Памятные дни, связанные с благотворительностью. Участие в благотворительных ярмарках. Помощь школьников пожилым людям и инвалидам.

(22 часа)  
	
	Благотворительные организации и мероприятия.
(2 часа)

	Средства массовой информации и коммуникации. Пресса, радио, телевидение и Интернет.
(22 часа)
	Правила безопасности при пользовании Интернетом.
(2 часа)
	
	
	
	Радио, телевидение: каналы, фильмы и программы. Любимые передачи. Пресса: виды периодических изданий. Периодика для  подростков. Интернет. Роль и влияние средств массовой информации на жизнь человека.
(20 часов)

	Страны изучаемого языка и родная страна.
Географическое положение, население. Столицы и крупные города. Достопримечательности. Национальные праздники и знаменательные даты. Обычаи и традиции. Выдающиеся люди, их вклад в науку и мировую культуру. Особенности повседневной жизни в разных странах, правила поведения в стране изучаемого языка и в родной стране. Языки, роль английского/русского языка в мире.
(106 часов)
	Достопримечательности Великобритании, США, России, городов мира. Любимые праздники. Местные праздники.
(26 часов)
	Известные люди.
(2 часа)
	Достопримечательности. Исторические факты. Чем мы гордимся. Мой город: его прошлое, настоящее и будущее. Семь чудес света. Знаменитые люди и их достижения. Мои герои.
(26 часов)
	Географическое положение, население. Достопримечательности. Праздники. Обычаи и традиции. Подарки. Поздравительные открытки. Рождественские/ новогодние традиции. Королевские традиции. Представления людей из различных стран и Британии и британцах. Особенности повседневной жизни в разных странах, правила поведения в стране изучаемого языка и родной стране. 

(38 часов) 
	Место страны в мире, достижения мирового уровня. Достопримечательности. Выдающиеся личности, лауреаты нобелевской премии. Языки, роль английского/русского языка в мире. Изучение иностранных языков.
(14 часов)


Полезные источники

1. Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года (Распоряжение Правительства РФ № 1756-р от 29.12.01; приказ МО РФ №393 от 11.02.02 г.).

2. Концепция  профильного обучения на старшей ступени общего образования (приказ МО РФ от 18.07.2002 №2783).

3. Национальная образовательная инициатива «Наша Новая Школа» Утверждена Президентом Российской Федерации. Д. А. Медведевым февраль 2010г. Пр.-271; [Электронный ресурс]: Портал Министерства образования и науки РФ. Режим доступа http://mon.gov.ru/dok/akt/6591/
4. Федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования (приложение к приказу Минобразования России от 05.03.2004 г. №1089).

5. Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования (приложение к приказу Минобразования России от 09.03.2004 г. №1312).

6. Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных)  МОиН РФ к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях на 2012-13 учебный год (Приказ МОиН РФ от 27.12.11 № 2885, зарегистрирован в Минюст России от 21 февраля 2012 г. № 23290); [Электронный ресурс]: Федеральный портал «Российское образование»; Режим доступа: http://www.school.edu.ru/dok_min.asp?ob_no=92888
7. Примерные программы по иностранным языкам (английскому, немецкому, французскому) основного общего образования,  разработанные на основе федерального компонента государственного стандарта общего образования 2004 г. 

8. Примерные программы начального общего образования (Стандарты второго поколения). Просвещение. 2010

9. Общеевропейские компетенции владения иностранным языком: изучение, преподавание, оценка.МГДГУ, 2003.

10.  Письмо Министерства образования и науки  Российской Федерации от 4 марта 2010г. № 03-413 «О методических рекомендациях по реализации элективных курсов».

11. Приказ Минобрнауки России от 13 января 2011 г. №2 «О внесении изменений в перечень организаций, осуществляющих издании учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования  образовательных учреждениях». (зарегистрирован в Минюсте России февраль 2011 г. регистрационный №19739). 

Литература

1. «ФГОС ОО: организационно- методические аспекты реализации нового содержания образования школьников». Гуманитарное образование. ХК ИРО Хабаровск 2012 год.

