Администрация Верхнебуреинского муниципального района

ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

01.11.12 г.

п.Чегдомын                                                                                     № 413                                         

     О проведении 

   заседаний  РМО

          В соответствии с  планом работы отдела образования  и  районного информационно-методического центра, с целью повышения профессиональной компетентности  педагогов,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Провести  заседания  РМО:

- музыкальных руководителей,  старших воспитателей 7 ноября 2012 года в 09.30 ч. на базе МКДОУ № 7 п. Чегдомын  по теме  «Сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста в процессе музыкально-оздоровительной работы», «Развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста средствами театрализованной деятельности»;

- старших воспитателей, руководителей РМО, воспитателей  14 ноября 2012 года в 14.00 ч. на базе МКДОУ № 7 п. Чегдомын  по теме «Художественно – экологическое воспитание: интегративный подход к решению задач ФГТ»;            

- старших воспитателей,  учителей-логопедов, воспитателей   20 ноября 2012 года в 09.30 ч.  на базе МКДОУ № 8 п. Чегдомын по теме «Применение современных средств ИК технологий в коррекционно-развивающей работе с детьми старшего дошкольного возраста»; 

- музыкальных руководителей,  старших воспитателей 21 ноября 2012 года в 14.00 ч. на базе МКДОУ № 7 п. Чегдомын  по теме «Реализация образовательной области «Музыка» в соответствии с ФГТ»;

- старших воспитателей, руководителей РМО, воспитателей 27 ноября 2012 года в 14.00 ч.  на базе МКДОУ № 8 п. Чегдомын по теме «Развитие логико-математического мышления в дидактической игре»; 

-старших воспитателей, руководителей РМО, воспитателей 28 ноября 2012 года в 14.00 ч. на базе МКДОУ №10 п. Чегдомын по теме «Мониторинг достижения детьми планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы дошкольного учреждения».

2. Руководителям дошкольных образовательных учреждений обеспечить  явку  педагогов на соответствующие   заседания РМО и их подготовку 

согласно темам заседаний.

3. Заведующим МКДОУ № 7,10, 8 п. Чегдомын оказать содействие педагогическим работникам в  подготовке и проведении заседаний  РМО.

4. Контроль за исполнением данного приказа возложить на Михно М.В., 

    директора  РИМЦ.

Заместитель руководителя   отдела   образования                   Е.В.Грищенко

