Педагогические приёмы и средства формирования УУД как компонента учебной деятельности.
         Сегодня начальное образование закладывает основы учебной деятельности ребенка: систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовывать учебные цели; планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат.
      УУД обеспечивают способность учащегося к саморазвитию и самосовершенствованию посредством сознательного и активного присвоения нового социального опыта. Также УУД подразумевают способность к самостоятельному приобретению новых знаний и умений, включая организацию учебной деятельности.
         Овладение учащимися универсальными учебными действиями происходит в контексте разных учебных предметов. Совершенно очевидно, что жёсткой градации по формированию определённого вида УУД в процессе изучения конкретного предмета нет, и не может быть. Однако, перенос акцентов возможен. В одних темах может уделяться большое внимание формированию одних видов УУД, в других – на формирование других УУД. Но в целом, на современном уроке идёт формирование всех четырех видов универсальных учебных действий. 

     Формирование УУД во многом зависит от взаимодействия учителя и ученика. Подбор содержания, разработка конкретного набора наиболее эффективных учебных заданий (в рамках каждой предметной области), определение планируемых результатов – всё это требует от педагога грамотного подхода. Учебный диалог имеет обширный образовательный потенциал, так как способствует формированию УУД. Учебный диалог- это взаимодействие учителя и обучающихся, перерастающее в продуктивное сотрудничество в ходе внутригрупповой или общеклассной дискуссии при постановке и решении учебных задач.
     С первой минуты урока учащиеся включаются в организацию своей учебной деятельности. Планируя работу на уроке, важно  проследить, на каком  этапе и в каких заданиях урока, выстроенного в форме учебного диалога, происходит становление УУД обучающихся.  Учебный диалог возникает только в процессе учебной деятельности, которуя требует особой формы ее осуществления – учебного сотрудничества детей и взрослых в форме дискуссий, побуждающих ее участников к пониманию и координации разных точек зрения, к обоснованию и проверке своих гипотез и выводов.  
            В начальной школе, изучая разные предметы, ученик на уровне возможностей своего возраста должен освоить способы познавательной, творческой деятельности, овладеть коммуникативными и информационными умениями, быть готовым к продолжению образования.  Уже на первых уроках обучения грамоте перед ребенком ставятся учебные задачи, и сначала вместе с учителем, а затем самостоятельно он объясняет последовательность учебных операций (действий), которые осуществляет для их решения. Так, проводя звуковой анализ, первоклассники ориентируются на модель слова, дают его качественную характеристику. Для этого они должны знать все действия, необходимые для решения этой учебной задачи: определить количество звуков в слове, установить их последовательность, проанализировать «качество» каждого звука (гласный, согласный, мягкий, твердый согласный), обозначить каждый звук соответствующей цветовой моделью. В начале обучения все эти действия выступают как предметные, но пройдет немного времени, и ученик будет использовать алгоритм действия, работая с любым учебным содержанием. 
      Задания должны быть разноуровневые, позволяющие не затормозить развитие сильных учащихся и помочь слабым преодолеть трудности учения. При этом каждый ученик имеет возможность попробовать решить любую задачу, пусть с помощью других (учителя или сверстников), т. е. находящуюся в зоне ближайшего развития. Первоклассники выбирают по собственному усмотрению задание из рабочей тетради. Одно задание – несложное: нужно по рисункам определить, какие нарисованные предметы старинные, а какие – современные. Другое задание труднее: ученик должен закончить предложения. В классе есть и такие ученики, которые не приступят ко второму заданию или выполнят его неправильно. Но факт участия их в обсуждении, которое ведут успешные дети, даёт им возможность понять свои ошибки и устранить их тут же, на уроке.

     Обучение должно быть построено как процесс «открытия» каждым школьником конкретного знания. Ученик не принимает его в готовом виде, а деятельность на уроке организована так, что требует от него усилия, размышления, поиска. Школьник имеет право на ошибку, на коллективное обсуждение поставленных гипотез, выдвинутых доказательств, анализ причин возникновения ошибок и неточностей и их исправление.

   После завершения работы идёт самопроверка, где ребёнок учится контролировать самого себя. Проверив работу, учитель может согласиться или не согласиться с поставленной ребёнком оценкой. При таком несовпадении идёт  разъяснительная работа с учащимся. Ошибки, исправленные детьми, считаются их достоинством, так как в большинстве случаев своих ошибок дети не видят. Особое внимание необходимо уделять и взаимооценке. Оценка одноклассника воспринимается как более конкретная, деловая.   Волшебная линеечка: на полях тетрадей чертят шкалы и отмечают крестиком, на каком уровне, по их мнению, выполнена работа. При проверке учитель, если согласен с оценкой ученика, обводит крестик, если  нет, то чертит свой крестик ниже или выше. Светофор: оценивание  выполнения  заданий с помощью цветовых сигналов: красный – я умею сам, жёлтый – я умею, но не уверен, зелёный – нужна помощь. Таким образом, первоклассники оценивают свою работу, как сумму многих умений, каждое из которых имеет свой критерий оценивания. Данная технология направлена , прежде всего на формирование регулятивных  универсальных учебных действий, так как обеспечивает развитие  умения определять, достигнут ли результат деятельности. Наряду с этим происходит формирование и коммуникативных универсальных учебных действий:  за счёт обучения аргументировано отстаивать свою точку зрения, логически обосновывать свои выводы. Воспитание толерантного отношения к иным решениям приводит к  личностному развитию ученика.
  Одним из эффективных методов формирования УУД, является работа в группах, которая способствует  переходу от индивидуального действия школьника к учебному сотрудничеству. Групповая работа позволяет органически сочетать на уроке обучение и воспитание, одновременно строить личностно-эмоциональные и деловые отношения детей.
     Работу в группах надо начинать с выработки основных правил. В ходе работы, пришли к выводу, что должно достигаться: 

-  полное внимание к членам группы;

-  серьезное отношение к мыслям, чувствам других; 

 - терпимость, дружелюбие: никто не имеет права смеяться над ошибками  товарища, т. к. каждый имеет «право на ошибку». 

    Все учащиеся принимали активное участие в обсуждении этих правил. Уже  в процессе выполнения этого задания, у учащихся формировались УУД в личностных (базовые ценности: терпение, добро, освоение роли ученика, формирование интереса к учению), коммуникативных (участие в диалоге), познавательных (отвечали на простые вопросы учителя), регулятивных (работа по инструкции, которую сами выработали) сферах. 

     Отмечено, что наиболее продуктивной формой работы учащихся на уроке является исследование в малых группах. В качестве примера рассмотрим групповую работу на уроках окружающего мира: 
   1. Тема урока «Где ты живёшь?». Класс разделён на группы в зависимости от места проживания (улицы, направления «Школа-шахта», «Школа- вокзал», «Школа- река» и отдалённости от школы). Группам даётся задание, которое состоит из общих вопросов для всех групп и конкретных для каждой группы. Общие вопросы: «Что такое дорога?», «Какие правила надо знать, чтобы по дороге в школу не попасть в беду?». 
Конкретное задание: 1. Продолжить предложение «Дорога в школу идёт мимо (через, рядом…)», «На ней расположены знаки дорожного движения…»; 2. Начертить схему безопасного пути в заданном направлении: «Школа-шахта», «Школа- вокзал», «Школа- река» и конкретно к своему дому. Таким образом, логические  рассуждения, доказательства, практические действия (выполнение схемы)  с  использованием дополнительных информационных источников позволяет формировать коммуникативные, регулятивные, познавательные и личностные универсальные учебные действия.

  2. Лабораторный эксперимент по теме «Какая бывает вода?» позволил познакомиться со свойствами воды как вещества через создание проблемной ситуации, выдвижение гипотез, обмена информацией, проведения опыта, подведения итогов, рефлексии.
  3.  Содержание программы «Окружающий мир» даёт основания для организации разнообразных ролевых игр, способствующих не только расширению знаний об окружающем мире и развитию интереса к нему, развитию социальных качеств учащегося, но и формированию УУД. Например: тема урока «Кто работает ночью?». Иллюстративный материал учебника служит «подмогой» для ученика, который выступает в роли человека, работающего ночью (врач «Скорой помощи», пожарный, полицейский).
   Внеурочная деятельность гармонично дополняет в образовательном процессе классно-урочную деятельность и позволяет работать над получением личностных и метапредметных результатов образования в более комфортных для этого условиях, не ограниченных временными рамками отдельных уроков.

     Одним из самых эффективных приёмов является создание каждым учеником  «Карты  достижений» и «Пакета знаний и достижений». Это стенд «Я знаю и умею», где в схематической форме отражаются достижения учащихся в той или иной сфере деятельности.

Данный приём может помочь учащимся:
1. Обозначать и осознавать свой индивидуальный путь движения в учебном предмете
2. Делать предположения о возможных дальнейших продвижениях

Может стать средством:

1. Планирования

2. Удержания предметной логики в течение учебного года

3. Рефлексии индивидуального пути движения в учебном предмете 

По формированию и развитию  универсальных учебных действий необходимо:

1. Создать атмосферу успеха;

2. Помогать  ребёнку  учиться легко

3. Помогать обретать уверенность в своих силах и способностях

4. Не скупиться на поощрения и похвалу
                                                                                                    Шмакова Н.А., учитель МКОУ СОШ№2.
