Деятельность библиотек общеобразовательных учреждений Верхнебуреинского района.
Исключительная  значимость деятельности библиотек для развития нашей страны сегодня ни у кого не вызывает сомнений. Преобразования, идущие в нашей стране, подразумевают переход к экономике знаний, построению информационного общества. В этой ситуации роль библиотек как информационных центров и центров культурной жизни становится особенно актуальной.

Библиотеки сегодня стремительно меняют свой облик, осваивают и применяют новые технологии, значительно расширяют функции и видоизменяют многие из них, оказывают разнообразные  услуги, становятся центрами общественной жизни и  играют активную роль в формировании личности российского гражданина.

Особое значение при этом приобретает деятельность школьных библиотек. С развитием глобальных информационных сетей роль школьной библиотеки многократно возрастает, и необходимо пересматривать ее  задачи в сторону усиления ряда функций.

«Сегодня во всем мире быстро меняются стандарты образования, изменяется парадигма образования. Обучение в XXI веке — это не просто передача знаний как эстафетной палочки от одного человека к другому, это, прежде всего, создание условий, при которых становятся возможными процессы порождения знаний самими обучающимися, их активное и продуктивное творчество».
Понимание сущности школьной библиотеки конкретизируется составом возлагаемых на нее функций:

1.Информационная – обеспечение достоверной информацией, гарантирование быстрого доступа и передачи информации; школьная библиотека должна быть компонентом региональной и национальной информационных сетей.

2.Образовательная – содействие непрерывному образованию посредством обеспечение ресурсами; оказание помощи в нахождении, выборе и использовании информационных материалов, а также в выработке информационных навыков.

3.Культурная – организация мероприятий, воспитывающих культурное и социальное самосознание, содействующих эмоциональному развитию учащихся.
В 21 образовательном учреждении Верхнебуреинского района работает 18 библиотечных работников, в 3-х общеобразовательных учреждениях в соответствии со штатным расписанием школ используется 1ставка, (СОШ №4,6,17) в СОШ №11 используется 2 ставки,  в 13 общеобразовательных учреждениях ( используется по 0,5 ставки.  Количество образовательных учреждений, не имеющих библиотек-4 ( ВСОШ№1,  ВСОШ№ 2, НОШ№8, Детский сад-школа№5 )
· С высшим профессиональным образованием-7

· Со средним специальным образованием-11
· Со средним образованием-0

· Из них совместителей-11
Возрастной состав библиотечных работников

· До  25 лет -3

· От 25 до 35– 5
· От 35 до 45 -  3

· От 45 до 55 –  5

· Свыше 55-  2
        Статус современной школьной библиотеки изменен «Примерным положением о библиотеке ОУ» (приказ Минобразования России№936 от 01.03.2004г.), в связи с чем изменились и ее задачи.
Основная задача библиотеки общеобразовательного учреждения- формирование навыков независимого библиотечного пользователя: обучение поиску, отбору и критической оценке информации. Школьный библиотекарь, наряду с узкопрофессиональными знаниями, должен обладать высокой эрудицией, быть хорошим организатором, уметь владеть школьной аудиторией, разбираться в педагогике и школьной психологии. Уже сейчас многие школьные библиотеки начинают работать как информационно-библиотечные центры. А это подразумевает не только высокий профессионализм в библиотечном деле, но и наличие определенных знаний, умений  и навыков, применяемых в использовании информационных технологий. Сейчас библиотекари в совершенстве должны владеть навыками обращения с финансовой, внутри библиотечной документацией
В новых условиях меняется миссия библиотеки: из учебно-вспомогательного подразделения библиотека становится структурным центром школы, определяющим информационно-библиотечное обеспечение, базой развития критического мышления, медиаобразования, формирования информационной культуры  личности.  В декабре 2011года был проведен мониторинг деятельности школьных библиотек. На конец 2011-2012 учебного года в 11 ОУ библиотеки работают в режиме медиатек,  в 5 ОУ ( СОШ№ 9,14 ООШ№12,15,16)библиотеки частично берут на себя функции медиатек. В двух школах (СОШ№6,СОШ№11) были созданы соответствующие условия, и произошло преобразование школьной библиотеки в ИБЦ (информационно- библиотечные центры). Поскольку одна из самых основных задач школьной библиотеки –предоставить информацию пользователю,-то встает вопрос о предоставлении необходимой информации. К сожалению устаревший и малокомплектующийся фонд большинства школьных библиотек не позволяет сделать этого. Здесь на помощь приходит компьютер (библиотеки школ Верхнебуреинского района  с 2004г. оснащены современной техникой по Российской федеральной программе) и особенно важно –наличие Интернета для решения поисковых задач. Внедрение программы MARK-SOL актуально для составления собственной электронной базы  и дальнейшем ее использовании - поиск литературы.
В школьных библиотеках фонд мультимедийных изданий комплектуется по всем отраслям знаний. Комплектование осуществляет районный информационный методический кабинет. Все электронные носители учтены, оформлены надлежащим образом: сделаны записи в инвентарной книге и книге суммарного учета, каждому экземпляру присвоен инвентарный номер, учетные карточки расставлены в отдельном каталоге согласно таблице ББК. С помощью программного продукта MARK-SOL в каждой библиотеке создан электронный каталог учебной литературы, медиаресурсов и в стадии доработки находится каталог художественной литературы. Создание данного каталога позволило организовать более качественное и оперативное обслуживание учителей и учащихся. Для дальнейшего продолжения создания электронных каталогов школьных библиотек осуществлен обмен базами каталога по основному фонду между школами для того, чтобы ускорить работу по ЭК.

Основная сложность в освоении электронного каталога – ненадежная техника. В пяти школах (СОШ№2,4,5,6,14) при поломке компьютера полностью пропадали созданные базы. Частично они снова восстановлены. Пока нет регистрации читателей и книговыдачи с использованием ЭК, так как не весь фонд библиотеки отражен в каталоге. Поэтому очень важно сформировать полные базы ЭК. Даже если он не будет использоваться полномасштабно, для выполнения учебной функции в каждой библиотеке желательно его наличие. В библиотеках на каждого пользователя заведен формуляр с пометкой «медиатека», в котором фиксируется выдача и возврат дисков. В школах № 6,10,11дополнительно ведутся журналы учета пользователей работающих на компьютерах.  На сегодняшний день  в среднем 86,2% учителей  школ района являются пользователями медиатек. Например школа№4 -43 педагога -33 пользователя(76%), школа №6- 42-педагога-32 пользователя(76%),   школа№10-20 педагогов-18пользователе 88%)  Обращаемость фонда  медиаресурсов составляет в среднем 2 раза по району.  Постоянными пользователями медиатеки являются и учащиеся школ. В основном это учащиеся среднего и старшего звена. Наиболее чаще пользуются медиаресурсами учащиеся школ №4(50%),№6 (47,5%), №11(40%), №20(20%), №21(28.7%) 22(26,5%) Процент небольшой (менее50%) , это связано с тем, что цифровые образовательные ресурсы предназначены в основном для педагогов. Доступ  к сети Интернет организован только в пяти школах (№ 2,6,11, 16,19) В остальных образовательных учреждениях эта работа не выполнена. С 2007 года библиотеки пополнились электронными информационно- образовательными ресурсами по всем предметам учебного плана в количестве  2932 экземпляра Это учебники с электронными приложениями, являющимися их составной частью, учебно-  методической литературой, энциклопедиями, тренажерами словарями. В библиотеках школ №6,11 пользователи получили возможность копирования . что позволило педагогам более качественно готовить материалы к урокам., а учащимся готовить рефераты , сообщения, экзаменационные проекты. В школах№ 2,6,10,11,19 ведется  обучение учащихся 1-8 классов основам информационной грамотности. Благодаря этим урокам происходит развитие культуры общения ребенка с различными информационными носителями, воспитание компетентного человека, способного самостоятельно находить информацию. После освоения учащиесями  первых классов грамоты и основ чтения происходит запись их в читатели. Данные библиотечные уроки сопровождаются демонстрацией презентаций «Откуда пришла книга», «Правила обращения с книгой»и др. Результатом обучения ребят, более старшего, возраста являются творческие работы «Как влияет чтение» СОШ№6, «Читателю о книге» СОШ№10, «Какую роль играет книга»  СОШ№11.
Второй год на базе средней школы №6 работает методическая площадка « Формирование информационной культуры личности», в феврале 2012г.  на семинаре  школьных библиотекарей  Жуковиной Н. В. были продемонстрированы возможные формы работы и роль библиотеки в организации этой деятельности.

Все эти мероприятия позволяют сказать, что постепенно библиотеки действительно становятся информационными центрами. В  школах № 10, 16,22) именно на библиотекаря возложена ответственность за работу в сети Интернет и создание школьного сайта.

Компьютеризация библиотечных процессов – не самоцель, это только современный инструмент реализации поставленных задач.  Еще одна из основных задач библиотеки – формирование устойчивого интереса к чтению. В условиях глобальной информатизации выполнять эту задачу становится все сложнее. Электронные презентации применяются библиотекарями не первый год, они позволяют эмоциональную речь ведущего дополнить видео- и звуковым рядом. Еще один элемент попробовали добавить в этом году: 3 библиотеки школ(№6,10,11.) предложили в районную копилку презентации для библиотечных занятий, построенных на основе технологии развития критического мышления. Однако эта тенденция приводит к очередному парадоксу, из которых, впрочем, состоит почти вся сегодняшняя история библиотечного дела в России. Внедряя все более активно в нашу жизнь и деятельность новые информационные и коммуникационные технологии, мы вынуждены все больше говорить о проблемах детского и юношеского чтения. Это снижение интереса к чтению для удовольствия, бесспорный приоритет делового чтения, преобладание массовой литературы в круге чтения, предпочтение чтения периодики в старшем возрасте. Например, 73% опрошенных нами учащихся пятых классов ответили, что они приходят в библиотеку с целью подготовки к докладам, урокам, рефератам и т.п., 52% - для того, чтобы найти литературу для удовольствия, 20% ставят своей целью расширение кругозора. Среди учащихся 10-х классов уже 95% посещают библиотеку с целью "делового чтения" и только 13% ищут чтение для удовольствия. Расширять кругозор считают необходимым лишь 9% десятиклассников.
       Школьная библиотека всегда рядом, ее деятельность не скована рамками учебной программы, что, безусловно, расширяет ее возможности. И, как правило, поощрение свободного чтения, формирование мотивации к чтению являются одним из важнейших направлений ее работы.

         Работа школьной библиотеки, в том числе, и массовой, отличается некоторыми особенностями. Первое и самое главное, очень большая нагрузка на школьного библиотекаря. Согласно Межотраслевым нормам времени, работник библиотеки, обслуживающий детей, должен за 6 часов работы обслужить 30 человек. (8, 85). На большее у него не должно оставаться времени. В нашем районе  как правило, школьную библиотеку посещают далеко не 30 человек в день, например в школе №6-48 человек, школе №11-80 человек, в школе№4-36 человек,. да к этому нужно прибавить работу с фондами, учебниками, справочно-библиографическую работу и т.д. А между тем, согласно тем же Межотраслевым нормам, на подготовку и проведение литературно-художественного вечера отводится 64 часа, утренника, конкурса или игры-путешествия – 75 часов. (8, 83-84). Потому становится ясно, что школьный библиотекарь не может готовить крупные общешкольные массовые мероприятия. Впрочем, для этого нет и необходимости, так как в каждой школе есть воспитательные службы.

        Школьные библиотекари района имеют богатый опыт и большой запас различных форм работы со школьниками. Это:

· беседа при записи в библиотеку, беседа при выдаче документов, беседа о прочитанном; экспресс-консультация, блиц-реклама, анализ читательских формуляров, диагностическое анкетирование, творческие работы, хобби одного читателя (вернисажи) ,
· книжные выставки, («Из истории края», «Моя Родина – Россия»  «Путешествие в мир знаний школа№4», открытые просмотры новой литературы, библиотечные плакаты, газеты, тематические папки, («Краеведение» , «Заповедники ДВ» школа№11)библиографические списки, библиографические пособия, экскурсии и путешествия по Библиограду, (школа№6)конкурсы чтецов  (школы №2,4,5,6,10,11,14,20,22) и поэтические дуэли,  обзоры книг и библио-ревю, литературные встречи как праздники общения, викторины («Веселые книги веселого автора» к 35-летию со дня смерти Н.Носова школа№6 )и др. Участие в общешкольных мероприятиях и декадах по предметам: литературных гостиных, круглых столах, родительских собраниях и др. Ежегодно  проводится большое количество массовых мероприятий
        Можно назвать немало энтузиастов, которые ведут огромную работу по различным направлениям, способствующим формированию художественных и эстетических ценностей у детей и юношества. Например, очень интересен проект школьной библиотеки средней школы №6 (зав. Библиотекой Жуковиной Н.В..). Программа «В мире гармонии»    Программа состоит из четырех тематических блоков. Задачи программы:

· развитие эмоциональной сферы ребенка, чувства прекрасного, творческих способностей,

· формирование коммуникативной и общекультурной компетенции.

      Ребята старшего возраста охотно принимают участие в создании альманаха "Наша книга памяти", где помещаются материалы об участии верхнебуреинцев в Великой Отечественной войне. Естественно, это оказывает влияние на национальное самосознание школьников. Такая работа является и стимулом к развитию творческой активности учеников, и способствует формированию нравственно-эстетических установок уже с младшего возраста.

      Школьная библиотека школы №2 (библиотекарь Мут Н.П.) ведет большую массовую работу по содействию экологическому просвещению и воспитанию школьников.

Зав. библиотекой  средней школы №4 Актанко Н.А.ведет литературный клуб, членами которого являются учащиеся средней и старшей школы. Здесь ребята знакомятся с лучшими образцами мировой литературы, читают стихи, обсуждают интересующие их вопросы.

Библиотекарь Кулажская Л.Ю. средней школы №10 разработала целую систему литературных игр, которые она проводит с учащимися как начальной, так и средней школы. Это и "Веселый волшебник" для второклассников о творчестве С.Я. Маршака, и "Азбука вежливости" для семиклассников, и краеведческий ринг "В том краю, где ты живешь" для учащихся 9 классов. Любая работа действенна, когда она проводится в системе. Поэтому необходимо стремиться к созданию именно целостной системы приобщения к чтению учащихся всех возрастных групп. Большую помощь библиотекарю оказывает актив библиотеки.  Такие активы созданы почти в каждой школе. С целью повышения профессионального уровня школьных библиотекарей в 2011 году было проведено четыре заседания РМО, на которых обсуждались проблемы школьных библиотек в условиях модернизации образования. Проводилась пропаганда библиотечно-библиографической грамотности, обсуждались вопросы комплектования фондов библиотек и т.д. Темы методических объединений соответствуют основным задачам работы библиотек. Формы проведения использовались разные. Это семинар «Роль библиотеки общеобразовательного учреждения в процессе внедрения стандартов второго поколения», конференция «Духовно – нравственное воспитание детей и подростков в современной библиотечной среде». и т. д.
Как наивысшую оценку деятельности школьных библиотекарей Верхнебуреинского района можно расценивать победу трех библиотекарей школ № 4 .8,11 в краевом конкурсе «Лучший школьный библиотекарь-2010» , а также в 2011году библиотекари МКОУ СОШ№ 4 и МБОУ СОШ№6 приняли участие в краевом конкурсе «Лучший школьный библиотекарь-2011» и были награждены благодарственными письмами министра образования и науки Хабаровского края.
          В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть, что обязательным условием успешной работы школьной библиотеки является тесное взаимодействие с другими структурными подразделениями школы, с учителями предметниками.

Огромные перспективы открывают совместные формы работы с библиотеками централизованных библиотечных систем и специализированных детских и юношеских библиотек, которые имеют богатые фонды и квалифицированных специалистов.

Силантьева Е.Г.
5-10-65
Решение по вопросу « Деятельность библиотек общеобразовательных учреждений Верхнебуреинского района» от 26.03.2012г.

1.Руководителям общеобразовательных учреждений:
1.1    В срок до 15 мая 2012г. подключить школьные библиотеки к глобальной   сети интернет.
1.2   Проконтролировать работу  школьных библиотек и классных руководителей  по сохранности  учебного фонда и своевременное списание  учебников не   соответствующих СанПиНами.

1.3. Руководителям общеобразовательных учреждений

№12.14.15,17.18.20,21,22 обновить компьютерную технику, 
установленную в школьных библиотеках.
Руководитель отдела образования                      Т.С. Гермаш
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